

由多媒体视图,学生笔试,书写诊断、读片的描述、分析。该站同样是四大支撑面之一。

第五站:基本操作技能考评站:主要考核学生执行医疗决策的能力,包括外科手术四大基本技能和临床基本操作水平以及处理应急情况的基本能力。其下又可细分为多个小考站。因此次考察对象是初进外科第一轮实习的学员,所以操作技能以基础操作为主,包括:手术基本技术站(切开、缝合、止血、结扎),切口换药站,插管技术站(导尿、留置胃管),穿刺操作站(腹腔穿刺、胸腔穿刺、腰椎穿刺等)。采用在“医学模拟人”上实际操作的形式进行考核。该站与前三站并为四大支撑面。

第六站:综合素质评价站:主要考核考生口头交流能力、批判性思维及团队精神。采用学生制作电子幻灯汇报自己对外科第一轮实习轮转实施的感受和总结,并与评委现场提问相结合的方法实施。该站相当于学生综合能力“魔方”的顶面,将各个支撑作用的技能衔接起来,成为一个综合能力魔块。

这六个考评站就像六个面一般构成了一个立方体,其内涵盖的体积代表学生的综合能力,只有当其各方面能力相融合,逐步向球型靠近时,体积达到最大化,即学生的综合能力才达到最强。如果其中有任何一面出现能力的偏颇,均可能影响其今后的成长和发展潜力。

三、实施效果

采用第二军医大学考核情况分析表(版本号20071120)自动分析,最高分84.08分,最低72.71

分,平均分 78.80 ± 2.89 分,80分以上占26.09%,考核难度适中,考核区分度较好。进入外科临床实习,学员往往仅注重手术操作,忽视病历书写和诊断能力培养;通过考评,学员可发现自身在某方面的不足,带教老师可根据具体情况引导学员努力方向。

总体上,“三维六面立体综合评估法”是一个较全面、综合的、客观的实习质量的评价方法,可以对学生临床实习质量起到监控的作用。检验学生学习效果,全面了解临床实习情况,从而进一步反馈、优化、调整现行外科教学实习模式,发挥“风向标”和“指示牌”的作用。

八年制医学教育是医学教育的新模式,尚处于探索阶段,如何更好地进行八年制学生外科临床能力的客观评价,引导其兴趣走向,还要不断探索、总结,并加强合作与交流。

参考文献

- 1 黄文华,刘晓丹,夏欧东,等. 强化八年制医学教育,培养高素质医学精英. 山西医科大学学报-基础医学教育版,2007,9(3):272-274
- 2 许劲松. 美国医学院教育的特点及对我国八年制医学教育的启示. 中国高等医学教育, 2009,8:19-20
- 3 胡畅路,陈俊国. 从美国和法国的高等医学教育看中国临床专业八年制医学教育. 西北医学教育, 2009,17(3):421-423
- 4 李强,方亦斌,王志农,等. 医学生扮演SP的OSCE在研究生中期考核中的应用. 医学教育探索,2009,8(1):76-79
- 5 李剑,陈振宇,李蕾,等. 双向四方面评估方法在八年制临床实习中的应用. 中国高等医学教育,2009,8:97-99

(收稿:2010-02-06)

(修回:2010-04-29)

浅谈预防医学专业兼职辅导员的专业学习引导模式

张文娟 郑 莉 冯小湖

兼职辅导员是高校管理最基层的一个工作岗位,既是专业教师,又是学生集体的领导者、组织者、管理者和教育者,不仅指导大学生学习专业知识,提高素质,培养能力,而且对学生人生观、价值观也将产生重要的影响^[1]。南方医科大学预防医学专业,自新生入学后,已配有专职辅导员和兼职辅导员,兼职辅导员通常由具有预防医学专业博士学位的年轻教师担

任,除了积极配合专职辅导员的工作外,还要细致入微地引导和培养本专业学生的专业思想和理念,充分发挥自身的专业学科优势,成为名副其实的“学习型”辅导员,直至该届学生毕业^[2]。

根据我校五年制本科预防医学专业的课程设置特点,主要分4大阶段的学习内容,分别为公共基础课学习阶段、基础医学学习阶段、临床医学和临床实习阶段及预防医学专业学习和预防医学专业实习阶段,即“公共基础-基础医学-临床医学-预防医

学”的培养模式。结合我们的工作体会,在整个学习阶段,兼职辅导员本着“帮助学生打下坚实的医学基础”这一原则,结合自身的专业背景,对学生实行“自我管理与约束、分阶段适时引导”的工作策略,不同阶段有不同的工作重心,以期能为加强和改进预防医学专业本科生的专业思想教育和高校兼职辅导员的教育管理工作提供参考。

一、引导自主化学习方式,培养“大预防”专业思想

从中学到大学,是人生的一个转折点,当前的大学新生,已具有鲜明的“网络特点”和“拇指文化”,自主意识相对较强,个性张扬。在这一阶段,应该多角度引导新生转变角色,兼职辅导员应对其进行“转换自主化学习方式、确立阶段性成长目标”的心理辅导,尤其应注重培养预防医学学生的专业思想和理念。

针对该阶段学生的特点和培养目标,在兼职辅导员的实际工作中,为预防医学系学生设置兼职辅导员电子邮箱与内部学术交流平台,学生需要时,可随时与兼职辅导员沟通、联系,兼职辅导员对其进行正确的专业指导和思想教育,同时也便于及时发现问题和解决问题。与此同时,结合预防医学专业的学习特点,整体规划和就业前景,对新生进行第一学年的预防医学专业“大预防”观念的教育,定期进行预防医学专业相关的知识讲座,并很好地与实际生活相结合,使新生对专业有一个很好的、全面的认识,逐渐热爱本专业,充分认识到“学有所用,学以致用”,从而调动学生的学习积极性和主动性,尽快适应大学生活,并逐渐加入到与预防医学专业相关的社会实践活动中,激发学生树立正确的奋斗目标。

二、贯彻学科交叉思想,营造积极向上学习氛围

预防医学本科第二学年是基础医学的学习阶段,从整体到分子水平研究正常或异常的生命活动现象,是疾病研究、诊治的基础和桥梁,是医学体系的重要组成部分。该阶段学习任务加重,基础理论要求记忆性的知识比较多,是学生打下良好医学基础的阶段,也是预防医学专业的基础阶段,兼职辅导员应将思想政治教育与基础医学的学习联系起来,指导学生进行“趣味性学习,融会贯通”,以减轻学生的学习压力和思想负担,鼓励学生珍惜时间,努力学习。

基础医学的各个分支学科不是孤立的,而是密切联系、融会贯通的,应及时进行“学习经验交流会”,“基础医学阶段学习研讨会”,根据基础医学学科的

机能实验,鼓励学生进行创新,有意识地培养学生的创新性思维和钻研的兴趣,从根本上克服学生因厚重的医学课本而产生的畏难情绪。在学习方法上,针对学科的特点,结合兼职辅导员自身的学习经历,引导学生进行“记忆树”的学习记忆方法,将基础医学各学科相关的知识用一棵树逐渐串联起来,并随着知识的累积,进行修改、添加补充,尽可能利用各种方法和途径,发挥兼职辅导员专业知识的特长,创造团结积极向上的学习环境,适时帮助学生学好医学基础知识,奠定良好的医学基础。

三、基础知识与临床技能融会贯通,多角度分析解决问题

五年制预防医学本科专业的第三学年至第四学年春季学期主要是临床医学知识的学习阶段和后期为期4个月的临床实习阶段,是将所学的医学知识运用到实际临床工作中的升华阶段。该阶段前期的学习任务依然繁重,但因涉及具体的临床知识,学习兴趣比较浓厚,在后期学生们分散到各个附属医院或地市级医院进行临床专业实习。兼职辅导员应掌握学生的临床学习状况,给予及时正确的引导,对实习阶段的情况,要适时与临床带教老师沟通,解决实习过程中的实际问题,采取“学生自我管理,互相监督帮助”的原则进行指导。

在这整个阶段中,兼职辅导员始终要坚持培养学生在临床学习过程中“求真务实,善于发现”的学习态度,切实避免预防医学专业学生对临床知识学习的轻视态度。预防医学是以临床医学为基础,重点研究与职业、环境、营养等多方面有关的人类健康问题,因此,作为从事教学工作的兼职辅导员,一定要加强培养预防医学专业学生正确的“大预防医学观念”,在实际工作中,我们会成立实习小组,各组均设有学生负责人,对学生临床实习也实行导师制,定期集中,讨论和解决临床实习过程中的实际问题,及时反馈学生对临床教学和医院实习活动的意见、建议和想法,调动各方面积极因素,及时调整教学方法,并从预防医学专业的角度理论联系实际,做到因材施教。

四、发挥专业优势,专业知识与实践引导紧密结合

预防医学专业第4阶段是预防医学专业学习和专业实习的阶段,前期是整个预防医学领域的知识学习,作为兼职辅导员,同时也是预防医学专业教师,会在整个阶段跟预防医学学生密切联系,包括课堂和课

下;后期是预防医学专业的8周专业实习和9周的毕业论文设计阶段,兼职辅导员也会有部分学生的实习带教任务;同时,在专业学习的最后阶段,也涉及就业和进一步深造的实际问题;因此,兼职辅导员要加强对学生的“正确引导和尽力帮助”。

在本阶段学习过程中,兼职辅导员要加强同学生的交流,深入进行专业指导和心理辅导,“想学生所想,帮学生所需”,正确引导学生的专业学习和就业价值观。在实际教学活动中,作为专业教师,会注重预防医学专业的教学内容与实际的疾病预防控制相联系,增加预防医学专业学生的使命感,并进一步加强培养学生的创新能力,教学中融入创新思维和培养科研素质,在整个预防医学学科及其与生命科学的交叉领域,培养学生的多向性思维,打造具有宽厚医学基础,富有创新能力的预防医学专业人才^[3]。同时,在教学环节中,采用“渗透法”对学生进行思想政治教育,使思想政治教育“寓教于行”^[4]。作为兼职辅导员,要培养预防医学专业学生正确的就业观,根据学生的意愿,指导帮助学生就业或进一步就读研究生进行深造。

总之,在培养高素质的预防医学专业人才的整个过程中,新时期的兼职辅导员要发挥特有的专业优势,要适时、适度地采用科学灵活的方法做好学生的思想教育工作,同时培养学生的专业创新能力,以优秀的思想素质和博而精的专业知识,去教育和影响大学生,在学生世界观、人生观、价值观形成和变化的关键时期,发挥应有的教育和引导作用,亦师亦友,引导其走上成才之路,使其成为有竞争力、可持续发展的创新型人才^[5]。

参考文献

- 程杉,何莉明. 高校兼职班主任工作浅谈[J]. 首都医科大学学报(社会科学版增刊),2008;35~36
- 夏科家. 努力建设一支专业化的专兼职结合学生辅导员队伍[J]. 思想教育研究,2007,10;33~35
- 车昌燕,张国华. 浅谈高等医学教育中学生科研能力的培养[J]. 医学研究杂志,2009,39(1):107~108
- 陈兴桂. 兼职辅导员做好学生思想工作的几点探讨[J]. 思想教育研究,2002,9;32~33
- 黄葭燕,蒋虹丽,毛娴,等. 兼职辅导员职业技巧浅析[J]. 中国高等医学教育,2008,23(4):53~54

(收稿:2010-01-22)

(修回:2010-04-01)

住院医师危重病医学规范化培训模式探索

马宇洁 宁 波 李一粟 刘 涛 刘 磊

住院医师规范化培训是临床医师提高诊断和治疗能力的必要阶段,作为毕业后医学教育的重要组成部分,住院医师规范化培训在帮助学生建立临床思维、巩固临床知识和积累临床经验等方面起到了至关重要的作用。卫生部已越来越重视医生这一阶段的培养,并制定了各专科详细的培训细则。危重病医学(critical care medicine, CCM)是一门新兴的、独立于其他学科的临床医学学科,具有“三集中”的特点,一是集中了各种病情多变的急性危重患者;二是集中了众多先进的监护仪器、急救设备和生命支持装置;三是集中了最新的理论、知识、技术与方法^[1]。医学领域中的各专业均可能产生危重患者,它与临床各科既有纵的联系,也有横的联系,因此,对危重病医学学科

的技术要求显然已经远远超出内科或者外科的范畴,是一个多学科综合知识的有机融合。但我国2005年才确立了其二级学科地位,2008年刚刚确立了危重病医学执业医师考试专业范围。因此教学及人才培养正处于起步阶段,没有现成的住院医师培训模式可供借鉴和参考,这就需要我们危重病专业人员自己去探索、设计和建设。

培训对象:不是每一位进入培训基地进行规范化培训的住院医师将来都从事危重病医学工作,但只要在医院的任何一个临床科室工作,就都有机会遇到危重患者,危急关头处理不当,轻则贻误病情,重则可能导致患者付出生命的代价,医生本人可能就此惹上官司或心理留下巨大的阴影,抱憾终生。因此,笔者认为每一个进行规范化培训住院医师都必须进入重症监护病房进行至少8周的规范培训。

培训内容及基本形式:危重病医学的培训构成与